Урок с использованием ИКТ" 

по теме " Понятие алгоритма. Формы представления
 алгоритма "

учитель информатики: А.Л.Распутина

Вид: комбинированный.

Тип: изучения нового материала.

Цель: формирование представления о понятии «алгоритм», его основных свойств, формах представления.

Задачи:

Образовательная: формирование  представление у обучающимся о понятии алгоритм, его свойствах, формах записи;
Воспитательная: воспитывать трудолюбие, самостоятельность, культуру речи и общения.
Развивающая: развитие познавательных интересов, интеллектуальных и творческих способностей.

Предварительная подготовка:

1. Подготовить презентацию по теме урока. 

Ход урока:

1. Ориентационно – мотивационный этап

1.1. Организационный этап

Учитель: Здравствуйте!  Тема нашего сегодняшнего урока: «Понятие алгоритма. Формы представления алгоритма».

Цель нашего урока – формирование представления о понятии «алгоритм», его основных свойств, формах представления.
2. Операционно-исследовательский этап
2.1Объяснение нового материала.

Учитель: Многие считают, что информатика нужна только для того, чтобы научиться работать на компьютерах. Но это заблуждение, которое мы постараемся опровергнуть на нашем уроке тема которого: Алгоритм. Его свойства. Способы записи алгоритма. 

Послушайте стихотворение и решите, в чем ошибка капитана? 

Пароход уперся в берег.

Капитан кричит: Вперед!

Как такому ротозею

Доверяют пароход?

Ответы учащихся … 

Выслушав и обобщив все ваши ответы можно сделать следующий вывод: ошибка капитана состоит в том, что он действует по принципу "Тяп - ляп - и готово”!

А ведь для того чтобы не попасть впросак и добиться желаемого результата, нужно заранее все продумать и составить план своих действий, следуя которому можно получить хороший результат.

Такой план действий в большинстве случаев называют алгоритмом выполнения действий.

История: появление алгоритма связывают с зарождением математики.Более 1000 лет назад в 825 году ученый из города Хорезма Абдулла (Абу Джафар) Мухаммед Бен Мусса аль-Хорезма создал книгу по математике, в которой описал способы выполнения арифметических действий над многозначными числами. Само слово «алгоритм» возникло в Европе после перевода на латынь книги этого среднеазиатского математика, в которой имя писалось как «Алгоритми».
Алгоритм - это описание последовательности действий (план), строгое исполнение которых приводит к решению поставленной задачи за конечное число шагов.

Приведите примеры алгоритмов. Ответы учащихся …

Пример: 

- любой прибор, купленный в магазине сопровождается инструкцией пользователя

- каждый водитель должен знать правила дорожного движения

- массовый выпуск автомобилей стал возможен только после того, как был придуман порядок сборки машины на конвейере.

Из приведенных вами примеров видно, что мир алгоритмов очень разнообразен. Но, несмотря на это, можно выделить общие свойства, которыми обладает любой алгоритм:

1.Понятность - исполнитель алгоритма должен знать, как его выполнять;

2.Конечность - выполняемый алгоритм должен приводиться к результату за конечное число шагов;

3.Дискретность - любой алгоритм должен состоять из конкретных действий, следующих в определенном порядке;

4.Массовость - один и тот же алгоритм можно использовать с различными исходными данными.

5. Детерминированность – любое действие алгоритма должно быть строго и недвусмысленно определенно в каждом случае.

Описание действий в алгоритме следуют последовательно друг за другом. Однако очередность выполнения этих действий может быть изменена, если в алгоритме предусмотрен анализ некоторого условия. Путем включения условий создаются алгоритмы с различной структурой, в которой можно выделить несколько типовых конструкций: линейную, разветвляющуюся и циклическую. 

Предположим, что требуется составить алгоритм результата выражения: 100+15-40+20. 

Как вы будем выполнять действия в этом выражении? Ответы учащихся …

В этом примере вы выполняли действия в том порядке, в котором они записаны. Такие алгоритмы получили название линейных алгоритмов.

Линейный алгоритм - это описание действий, которые выполняются однократно в заданном порядке.

Приведите примеры таких алгоритмов. Ответы учащихся …

Давайте вспомним сюжет из русской сказки. Царевич останавливается у развилки дороги и видит камень с надписью: "Направо пойдешь - коня потеряешь, налево пойдешь - сам пропадешь …”. Подобная ситуация, заставляющая нас принимать решение в зависимости от некоторого условия, постоянно встречается в повседневной жизни. 

Приведите пример такой ситуации. Ответы учащихся …

Алгоритм, в котором используется условие, получил название разветвляющегося алгоритма.

Разветвляющийся алгоритм - это алгоритм, в котором в зависимости от условия выполняется либо одна, либо другая последовательность действий. 

Вспомните кота из сказки А.С. Пушкина, который "идет направо - песнь заводит, налево - сказку говорит”. В этом примере от значения условия зависит выполнение первого или второго действия. В таких случаях схема разветвляющегося алгоритма будет выглядеть так: "если <условие>, то … иначе …”. 

Разветвляющийся алгоритм называется полным, если он имеет вид: "если <условие>, то … иначе …”

Разветвляющийся алгоритм называется неполным, если он имеет вид: "если <условие>, то …”.

Многие процессы в окружающем мире основаны на многократном повторении одной и той же последовательности действий. Например, каждый год наступают зима, весна, лето, осень. 

Циклический алгоритм - это описание действий, которые должны повторяться указанное число раз или пока не выполнено заданное условие. 

Итак, любой алгоритм можно составить, используя только типовые алгоритмические конструкции. Формы же представления этих алгоритмов могут быть разными: 

· словесной; 

· графической; 

· программной.

1. Словесная форма - это форма описания алгоритма на естественном языке.

2. Графическая форма - изображение алгоритма в виде последовательности связанных между собой функциональных блоков, каждый из которых соответствует выполнению одного или нескольких действий.

3. Программа  – это запись алгоритма на языке программирования.

Рассмотрим пример использования данных форм записи алгоритмов:

Задание: написать алгоритм "Одеться по погоде”. Если на улице температура ниже 0, то необходимо надеть шубу, иначе – куртку.

1. Словесная форма:

Алгоритм ПОГОДА 

1.     Начало

2.     определить температуру воздуха

3.     если температура ниже 0, то надеть шубу, иначе надеть куртку

4.     Конец.

2. Графическая форма записи:
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2.2. Физкультминутка.

Учащиеся выполняют общеразвивающие упражнения, учитель следит за правильностью выполнения упражнений.

2.4. Первичная проверка понимания.

Учитель: Мы с вами познакомились с видами и свойствами алгоритмов. Теперь я предлагаю вам закрепить полученные на сегодняшнем уроке знания и выполнить самостоятельную работу. Вам нужно будет рассмотреть задачу из определенного школьного предмета, определить вид алгоритма и записать его при помощи одной из форм записи алгоритмов и ответить на предложенные вопросы. Приступим!

3.  Рефлексивно – оценочный этап.

3.1. Обобщение и систематизация знаний
1. С какими типами алгоритмов мы познакомились сегодня на уроке? 

2. Почему они так называются? 

3. Какие из них мы сегодня рассматривали на уроке?

4. Почему не было линейных алгоритмов?

3.2. Домашнее задание

Знать материал урока

3.3. Подведение итогов урока:

А теперь давайте, вернемся к эпиграфу нашего урока и ответим на вопрос: Почему слова Пушкина можно использовать в качестве эпиграфа к данному уроку?

Коль кругом всё будет мирно,

Так сидеть он будет смирно;

Но лишь чуть со стороны

Ожидать тебе войны,

Иль набега силы бранной,

Иль другой беды незваной,

Вмиг тогда мой петушок

Приподымет гребешок,

Закричит и встрепенётся

И в то место обернётся.

А.С. Пушкин

Какой здесь приведен алгоритм?

Спасибо за урок!

Урок закончен.

